

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj: Négy hasábjos pótt sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többször...

„Nyitár” ben megjelent kölé-mény minden pótt sora 30 kr. Hirdetéseket felvételnek a kiadó...

Kéziratok vissza nem adának.

Ne csüggedjünk!

(K. B.) A képviselő-választási mozgal-mak oly mérvet öltöttek fel, a minők eddigelő a legválasztásabb korszakban se mu-tatkoztak. Nem is lehet ezt csodálni, mert a mint előre megmondtuk, az 5 éves man-datum kérdése magában hordja azt, hogy a kedélyek sokkal jobban felizgattassanak s a választási küzdelem annál hevesebb leg-yen. Sejtettük és megirtuk ezt előre s a jelen választási mozgalnak fényesen beiga-zolják állításunkat.

A kormány mindent elkövet, hogy sa-ját roskadozó hatalmát, mely immár csakis a katonaság és csendőrség szuronyainak hegyén nyugszik, föntarthassa. Főispánjai — mint első rangú kortések — járják be a megyéket s nincs a megfélemlítésnek és korteskedésnek olyan neme, a mit e saját-ságos individuumok: a főispánok el ne követnének. Ezt sem csodáljuk, mert a fő-ispánok, kik lefelé csaknem teljhatalommal rendelkeznek, felfelé — már t. i. a kor-mánnyal szemben — csak ugy tarthatják meg állásukat, ha a képviselő-választások alkalmával kiváló kortes szolgálatokat tel-jesítenek. Különben — minden fegyelmi vizsgálat nélkül — egyszerűen ellökik őket.

A főispánok nyomdokain haladnak a szolgabírák, kik valóságos járási basákká nőttek ki magukat, kik a legtöbb helyen ugy akarják terrorizálni a népet, mintha a választási jog nem is jog lenne, hanem adófizetési kötelezettség, melyet a kormány járára kell teljesíteni. A szolgabírák saját hatalmukat felhasználják a közséji jegyzők és bírók ellen, kik ismét a nép alsóbb rétegeire hatnak, — s ez által válik a mi egész alkotmányos életünk oly gyatra kom-médává, a minőt vásáros bódékbán csepű-rágó jöttment népség garasért mutogat.

A Tisza Kálmán nagysága — melyet az ő hívei annyira bálmulnak — leginkább a választások alkalmával tűnik ki. Hosz-szu, bosszu-álló csontos keze az ország leg-szélsőbb határáig elér s jaj annak, ki e garazda kéz működését meg akarja gá-tolni! A nagy ur, kinek gögje és uralom-vágya határt nem ismer, nagynak bizo-nyítja be magát a korteskedés terén, hogy szellemi törpeségét ez által némileg elfe-lyedtesse. Jaj annak, a ki akaratának, hin önzésének ellenszegülni merészel!

A függetlenségi és 48-as párt a leg-nagyobb száka a Tisza Kálmán szemé-ben. E pártot szeretné leginkább megsem-misíteni, összemorzsolni, mert jól tudja azt, hogy egyedül e párt áll a jog, az igaz-ság, a történelem alapján. Éppen ezért e pártól komolyan fél, míg a többieket ki-csinylji. S ha az ország szerte folyó választási mozgalmakat figyelemmel kísérjük, azt látjuk, hogy a kormány teljes erejét a füg-gelenségi párt ellen fejti ki.

Eltekintve attól, a mik városunkban és a közel vidéken a függetlenségi párt megrontására felhasználta, a mely esz-közök pedig elég anyagot szolgáltatnak arra, hogy tiltakozunk ellenök, jelenleg Bereg megye tiszabírájáról szólunk, hol Uray Imre a függetlenségi párt jelöltje, veie szemben pedig Horthy Gyula szolga-bíró léptette fel a „szabadelvéleg” czé-gére alatt kérdő kormánypárt.

Uray Imrét a debreczeni egyházkerü-leti közgyűlésekről jól ismeri és becsülni tanulta a debreczeni közönség. Ismeri mint magyar hazafit, mint süjtő gunnyal be-szélő szónokot, s mint buzgó protestáns embert, ki az egyházkerületi közgyűlésen mindig nyíltan és leplezetlenül kimondja a saját meggyőződését. De éppen ezen őszin-téségének nincs kelete a mai hazug, ál-arcos világban, s így Uray Imre meg-buktatására mindenféle „hivatalos hatalom” szövetkezett

Mező-Terpa bereg megyei város

mely legelőször ragadta fel a Rákóczi zászlait — mai napon is rendíthetetlenül ragaszkodik a függetlenségi eszmékhez, — s most is Uray Imre zászlói alá sorako-zott. E derék népen azzal akar a kormány bosszút állani, hogy most — a nyári munka idején — midőn országszerte be-vannak szüntetve az adó-réghajtások, mi-vel a gazdának csak kiadása van, de be-vétele nincs, az adóréghajtók seregét reá-zudította. Ily presszió mellett e nép el nem tántorodik, hanem annál szívósabban ragaszkodik azon zászlóhoz, melyet min-den elnyomatás dacára előbb-utóbb diadal fog koszorúzni!

Ugyanezen kerületben történt, hogy a szolgabíró azzal akart pressziót gyakorolni pártunk egyik tagjára, hogy ha semleges nem marad, akkor egyetlen fiát be fogja soroztatni katonának. Az apai szívet meg-félemlítette ezen fenyegetés s semlegessé-gét ígért. A fia azonban eltűnt a szülei háztól, fölcsapott katonának s onnan üzenté haza, hogy elakarván ke-rülni azt, hogy az apja beestelenséget kövessen el s ne szavazzon a függetlenségi párt jelöltjére, inkább önkéntesen katonává lett.

Ez a jellem, mely e fiuban nyilatko-zott, tette Rómát naggyá s hatalmassá. S mi, kik az emberben nem a tekintélyt, nem a gazdagságot, nem a könyvekből be-magolt íres tudományt, nem a nagy világ-ban való jártasságot, hanem egyedül a jel-lemet tiszteljük: nem esünk mindaddig két-ségsébe, nem borítja el lelkünket a csügge-dés, míg a magyar népek ily fiai lesznak, kik igen-igen sok ugynevezett „mű-velte” embert megtaníthatnának arra, hogy mi a jellem?!

— Az árviz pusztításairól újabb szo-moru hírek érkeztek, az átszakadt rést nem sikerült betömni. Nagy-Károlyból a gyuj-togatások felő elérítő hírek érkeznek. — S mert a rossz hírek mindig csapatostul jönnek számos jégverést jelentenek, melyek Temes-megyében és S o p r o n b a n nagy károkat okoztak.

— Külföldi hírek. A belga munkásmoz-galmakról tegnap igen megnagyított hírek ér-keztek. Majdnem mindenütt ujra megkezdődött a munka s ugy látszott, hogy a nyugalom nem fog több zavartani. A mai táviratok azonban ismét véres összeütközést jelentenek a kato-naság és a munkások közt. Mons közelében szinten új sztrájk támadt s így attól lehet tar-tani, hogy a már kialvó felben levő tűz ujra lángot fog vetni. Az ország fenyegetett belső helyzete, hir szerint, a kormány körében is híveket kezd szerezni azon eszének, hogy a munkások régi óhaját, a választási jog ki-terjesztését, végre megis csak teljesítsék. — Az olasz képviselőházban élenk vitát kellettek az afrikai események. A kormány kijelenti, hogy szó sem lehet arról, hogy az olasz csap-atok Masszováhból visszahívassanak. Sőt ellen-kezőleg, fokozni kell Olaszország tekintélyét Afrikában. Ez azt jelenti, hogy a kormány bosszút akar állni a szatti megszárlásért s mi-helyt elég nagy számú serege lesz a Vörös-tenger melletti vidékeken, háborút indít Abisz-színia ellen. Már pedig ez nemcsak szerfelett költséges, hanem nagyon bizonytalan vállalat is lesz, mely Olaszországnak alighanem annyit bajt fog okozni, mint annak idején Tonking a francziáknak. A képviselőház többsége azon-ban még is helyesléssel fogadta a kormány harcziás nyilatkozatait. — F r a n c z i a o r - s z á g hadügy-minisztere, Ferron kijelenté, hogy ő Boulanger programjának híve s hogy ezt tetteleg is belbizonyítsa a legelső kínálkozó alkalommal kijelenté, hogy a próba megősi-tást, mely annyira nincs inyére Németorszá-gnak, hogy leginkább ezért berzenkedett Bou-langerre, ő is megtartandónak véli s már ter-vot is adott be a képviselőháznak, melyben erősen kívánja annak megszavazását.

Angolországban nagy aggodal-makat szült Lord Randolph Churchil fellépése és leleplezése az angol hadseregről, melyek szerint a sok költség dacára az angol hadse-reg, de kivált a hadi tengerészet oly silány állapotban, hogy háboru esetén hasznát sem lehetne venni. — Az i r k é r d é s mindegyre fenyegetőbb alakot ölt s az ország egy része valósággal nyil lázadásban van.

MEZEI ERNŐ.

A „Népszázlója” jun. 2-ki számában, arz-kepét hozza és a következőkben közli Debreczen II. derek függetlenségi jelöltjének életrajzát: Mezei Ernő, a második a kit pártunk kitünőségeinek arcképesarnokában ma hon-matunk ifjú ember s mégis a függetlenségi párt veterán bajnoka.

Született 1851-ben Zemplénmegyében; 1872-ben kezdte hirlapírói pályáját az Ellen-örnél, a mint azonban Csernatónyi a fuzióz hancu cikkekkel kezdte írni, Mezei Ernő, Csávolszky Lajos ott hagyták Csernatónyi El-lenörjé. Mezei Ernő újságíró tolla egy esz-tendeig szünetelt, míg 1874-ben Csávolszky megindította a Baloldalt, a melynek Mezei Ernő a főmunkatársa lön. A Baloldal csakhamar átalakult Egyetértésé s Mezei azóta szak-a-datulani főmunkatársa, nagy műveltségű, ala-pos képzettségű vezérkikérője a független-ségi párt főlapjának Kétségtelenül valamennyi magyar újságíró között a kik hrlapírással keresik kenyerüket, Mezei Ernő a legképzet-tebbek, a leghetőségesebbek között van leg-első sorban

Eszmékben, gondolatokban gazdag czik-keit élvezettel olvassa mindenki. A függet-lenségi párt elveithez való szilárd törhetlen ragaszkodása, a következetes újságírók mintá-kepévé tette őt. Ritka dolog is az mai nap-ság: másfél évtizedig küzdeni a politikai pá-lán s mindig egy elv mellett, egy irányban. — Mezei Ernő ellenfele volt Tisza Kálmánnak, a midőn a balközépi talajon inogni kezdett s a jobbra-átra készült s a midőn megcsinálta Tisza Kálmán a hirhett jobbra-átot, Mezei tollának egész élességgel fordult a hithe-lygött ellen. A tuzió alkalmával országszerte nagy feltűnést keltő röpiratot irt Tisza Kál-mán ellen 1875-ben a választás előtt napon felléptettek képviselő-jelöltnek a gyomai ke-rületben. Ideje se volt megfordulni a kerület-ben de a következő választásoknál 1878-ban bejárta a kerületet s lelkesít, gyújtó beszé-deivel elhíntette a kerületben a függetlenségi 48-as párt eszméit s csak tíz szótöbbséggel maradt kisebbségben. A választás előtt három nappal nagy hazánkfa Kossuth Lajos tollal ragadtott s levélben ajánlotta őt a gyomaiak-nak. Sajnos, hgy e levél már nem volt kellő időben közzétehető. Kossuth Lajos 1878. aug. 2-án Collegonban kelt levelében a következő sorokkal ajánlotta a gyomaiaknak Mezei Ernő megválasztását:

„Örvendek, hogy Mezei Ernő ur lett a gyomai kerület függetlenségi pártja által képviselő-jelöltül kiszemelve, mert én Mezei Ernő urat, mind elv és politikai irány, mind jellem, mind hazafiság, mind tudomány s képesség tekintetében kiválóan azon férfiak közé szá-mítom kikre árva hazánknak e nehéz időkben annyival nagyobb szüksége van, minél bizo-nyosabb, hogy az álláspont, melyet szemben a nagyon aggasztó külviszonyokkal s a Tisza Kálmán ur és pártja által nemzetünkre tuk-mált színtoly desastrozus mint szgyenletes kapitáluczióval a jövő országgyűlés elfogla-land, jóformán hazánk jövődjé felett fog határozni.

En meg vagyok győződve, hogy Mezei Ernő ur azok közé tartozik, kik a válságos idők igényeinek magaslatán állanak; s kiknél az értelmi tehetség a körülmények sulya ál-tal nag on megkívánt polgári bátorsággal, ön-zenleten hazafisággal és rendíthetlen jellem-szilárdssággal van kapcsolatban. Nekem erős hitem, hogy a gyomai ke-rület nagyon jó szolgálatot teend szorongatott teend szorongatott hazánknak, ha Mezei Ernő urat választja képviselőjéül a függetlenségi párt programjának alapján, melynek ő, — erről meglehetnek győződve — rendíthetlen híve leend.”

Kossuth Lajos.

Igy szól Kossuth Lajos Mezei Ernőről. Kell-e ennél szebb, külön ajánlólevél?! Me-zei Ernő méltán lehet büszke Kossuth e leve-lére s büszke lehet ez a kerület is a mely Mezei Ernőt képviselővé választja. 1884-ben Miskolcz városának déli kerületébe küldte Mezei Ernőt a parlamentbe, a hol — mint egyik fővárosi lap e napokban írta róla — nagy tehetségével, jellemességével, a párt elveithez való törhetlen ragaszkodásával a függetlenségi párt díszlet képezte. Hazafias hévíl lángoló szép beszédei közül, a melyeket a képviselő-házban tartott, különösen nagy hatása volt a közös hadsereg s a feketesárga zászló ellen tartott beszédeinek. — Mezei Ernőt most Debreczen második kerületének függetlenségi 48-as derek polgársága jelölte. Mezei Ernő büszke lehet Debreczenre, de Debreczen is büszke lehet e kitünő jelöltjére — s erősen hiszszük — leendő képviselőjére

Ugyane számban olvasható a következő cikk „A választások előtt” czim-mel:

Jó magyar nép, ki most alkotmányos választási jogaidat készülsz gyakorolni, gon-dolkozol-e sorsod felő és megfontolod-e hely-zetodat?

Tiszának kormányzata, mely következe-tesen a népszabadság megrontására irányul, az országgyűlési képviselőlet idejét három évről öt évre hosszabbította meg. Ezáltal kívánta biztosítani azt, hogy az erkölcstelen eszkö-zökkel szerzett többséget kevesebb fáradsággal és több eredménnyel lehessen nemzetrontó czél-jaira kizsákmányolni. Magyarország polgárai-nak most még csak öt évről öt évre marad meg lehetőségük, hogy akaratukat nyilvánít-sák és a kormányzatot megbírálják. Mihelyest egyszer szavazati jogukkal eltek nem lehet-nek többé egyebet, minthogy türelmesen vi-seljék a terheket, melyeket az országgyűlés többsége megszavaz, szükség esetén verőkkel is áldozzanak a politikának, melyet a kormány jónak lát.

Magyarország polgárai dolgoznak is min-den erejük megfeszítésével, hogy az állam rendkívül fokozott terheit elviseljék. De mi az eredmény? Ki tagadhatja közállapotaink foly-tonos romlását, az általános jólét hanyatlását, a polgárok elszegényedését. És mégis mit lá-tunk, mikor elő ez a ritka alkalom, hogy a polgárok a nekik adott szavazati joggal bírá-latot gyakorolhassanak a kormányzat fölött? Hányan vannak, a kik szavazati joguk gyakor-lásánál nem számolnak azokkal a nagy követ-kezményekkel, miket a választások felidézhet-nek, nem is gondolnak arra, mennyi rosszat teremthet és mennyi kárt okozhat egy szolgai többség a jövő országgyűlés öt éve alatt. Mintha csak egy órára választának az ország-gyűlést, odaadják a legszentebb polgári jogot olyan silány bérért, mi nekik épen hogy egy órára hasznót és élvezetet szerez. Nem ez az egy óra dönthet-e minden polgár jóléte, az unokák boldogsága, a haza jövője fölött? Mi-ként lehetséges, hogy azt pillanatra is elfe-lejtsék!

A kik a hatalom szolgálatában állanak, kik a zsiros konczokban osztoznak és a hivatalok fizetéseit, a kitüntetésekét és mel-tóságokat élvezik, oh azoktól még érteni le-het, hogy a rossz kormányzatot egész erejök-ből támogatják. Utálatos bűn a haza ellen, a mit cselekesznek, de az ő javuk és az ő ér-dekük ez a rossz kormányzat, ők saját számító önzésüknek feláldozták a haza boldogságát. De hát azok az egyszerű polgárok, a kiknek vé-res verejtékkel kell dolgozniuk, hogy az állam adoit lerövhassák, kik saját nyomorúságukban és keservükben érzik meg a rossz kormány-zat minden átkát, lehet-e azt megérteni, hogy ezek választói jogukat a kormány megerősíté-sére használják fel. Judás eladta Krisztust harmincz ezüst pénzért, mert számított a ha-talmasok kegyére és neve a gyalázat örök bélyegével szállott át az utókorra. Hányan vannak magyar választók, kik eladják a hazát, de nyomorult bűnjükkal a helyet, hogy leg-alább saját önző jólétüket szereznek meg, csakis a rabságot és a nyomorúságot vásárol-ják meg maguknak.

A kormány nem engedte meg, hogy az erőszakos és erkölcstelen eszközökkel szerzett képviselői mandátumok független bíróság által itéltessenek meg, mint az ellenzék kívánta! Persze a kormány jól tudta, hogy az ily füg-gelten bíráskodás egyszerre kicsavarna a fegyvert kezéből, mely ily eddig erkölcstelen uralmát fenttarthatta. De bár nincs is oly tör-vényünk, mely a lélek vásárlás aljas mester-séget teljesen kiírthatná, vajjon a magyar nép oly annyira elhagyta-e ősi erényeit, hogy nem tudna ama gonosz kísérleteknek ellent-állani, melyekkel egy romlott hatalom polgári szabadságtól megkivánja fosztani? Mennyi szenvedést vállaltak el önként az ösök, mennyi század véres harcra kitűzöttek végig, csak-hogy megmentsék a magyar nemzet örendel-kezését és eríntetlenül átadják az utódoknak az alkotmánybiztosította jogokat. Mennyivel kevesebb az, mit ma a magyar haza saját polgáraitól kíván. Nem kívánja tőlük sem a szenvedést, sem az önfeláldozást nem kívánja, csak azt, hogy azt a választói jogot mely a kormány megbíralására van adva, saját lelki ismerete és igazságérzete szerint gyakorolja. A törvény adta ezt a fegyvert a választó ke-zébe, hogy a rossz kormányzatot vele lehe-tetlenné tegye. Békés fegyver ez, de a kitartó hazafiakat, kik igaz lélekkel használják, le-győzhetlenné teszi.

Sokan lesznek-e még a hazában, kik elég bo orak vagy gyávák, hogy ezt a szent fegyvert maguk ellen fordítsák, csakhogy a hatalmasok kedvében járjanak.

Mezei Ernő.

Háboru a békében.

— Katona dolgok. —
Debreczen, 1887. jun. 7.

Míg városunk nagy közönsége a szombat és vasárnap közti éjszakát eszöndesen át aludta, addig a városunkban elhelyezett honvéd csapatok, nagy csatákat vívtak a sámsón és acsádi utak közt elterülő, harcászati tanuló manókra igen alkalmas terepen.

Valóságos kis háború volt ez, melyből csak a — vérontás hiányzott.

Az 1/4 ik számú tanzászlóalj Keszler Ferenc százados parancsnoksága alatt reggel 7 órakor indult el 2 századdal, megszállani a régi Csukás nevezetű volt korcsma körüli magaslatokat, míg a Károsi Jenő őrnagy parancsnoksága alatt álló 1/2 tanzászlóalj 8 órakor indult 4 századdal az előbbieket megtámadni.

Föltételezték, hogy az előbbi segélyt kap és vissza nyomja az utóbbi minék körvetkeztében a Károsi őrnagy zászlóalja a legsebb rendben a taktikai szabályoknak megfelelően visszavonul a Kondoros partjára, hol ideiglenesen táborba szállt s a legénység készült s pár óra alatt kész volt az ebéd. A tiszt urak is ott étkeztek, éppen úgy, mint ha valóságos háború lett volna s a főszakácsi tisztet Pápay hadnagy vezette, persze a legnagyobb meglepéssel.

Delután 4 órakor a zászlóalj ismét hátrább vonult, egy felszárad által létesített biztosítási megállás alatt, mely felszáradnak (102 ember) Szombat-hadnagy volt a parancsnoka.

A táborba szállás után az őrségek felállították ki volt állítva két főőrség, hol óránként fel-fel század teljesítette a tábori őrségi szolgálatokat óránként felváltva.

Ej fel előtt a Károsi őrnagy zászlóaljaból Temesvári főhadnagy Toittin és Grünvald hadnagyok — balról, S p e t t hadnagy jobbról intéztek támadást csapataikkal a 3000 lépésnyire táborozó másik zászlóalj ellen hol azonnal riadó lett, s a felzavart két század azonnal harcra lépett, de a támadók cseljokat, a harc megkezdését elérve visszavonultak.

Ejfel után 2 órakor a Keszler zászlóalj parancsnok csapataiból M i k l ó s főhadnagy kezdte a támadást a 3. tanzászlóalj ellen s az első lövésére egy felől Szepeni százados százada, más felől Bignió főhadnagy század parancsnok, később Temesvári és Deák főhadnagy százada lépett a harcba s visszaverték az ellenséges csapatokat.

Ezután nem sokára ébresztő lett fuvatva s a csapatok hajnalban hazá vonultak.

Az éji táborozás igen érdekes és festői látványt nyújtott. A tiszték legnagyobb része ebben töltte az éjt a lobogó tábori tűz barátságos melege mellett, s kedélyesen beszélgettek.

G e b a u e r Károlyi helybeli gazdag kereskedő, ki a népfelkelő tiszt tanfolyamot közelebb végezte, végig nézte az éji táborozást s egy hordó bort és sört hozatott a mulatság okáért.

Hangzott a dal, — pezsgett a kedély, — s az éjszaka csendét a fegyverek erejével együtt megháborítva, valóságos képet nyújtott annak, a mi akkor történik, ha a töltsének magva is lesz.

A tanzászlóalj még csak 8 napig maradnak városunkban. 13 és 4. napján tartja a zánvizsgákat G h y c z y altábornagy s azután feloszlátik az april 12-ike óta itt időző honvédség.

HELYI HIREK.

*** A programbeszéd.** Lapunk tegnapi számával hoztuk Thaly Kálmán, a debr. függ. és 48-as párt első kerületi jelöltjének beszámoló és programbeszédét. — Mai számunkhoz van mellékelve Mezei Ernőnek, a II. ker. képviselő jelöltjének programbeszédé. — Holnapi számunk hozza Vályi Árpád, III. kerületi jelölt programbeszédét.

*** Értesítés.** Az 1887-dik évi szeptember hó 26-án Budapesten újból megnyitandó országgyűlésre Debreczen sz. kir. városból küldendő országgyűlési három képviselő megválasztása az 1874. évi XXXIII. t. cz alapján lévén foganatosítandó. ezen törvény értelmében a választói képességgel felruházott lakosok tomomás s illetve alkotmányos joguk gyakorolhatása végett következőkrol értesítetnek: Városunknak még az 1848 dik évből 3 választókörletre lett felosztás ezen alkalomra is érvényben marad, jelesül: Péterfia és Csapó-utca az I-ső kerületet, Hatvan és Piac-utca a II-dik kerületet, Czegléd és Varga-utca a III-dik kerületet képezik. Mind-egyik választókörlet egy országgyűlési képviselőt választ. A törvény 73-dik §-a szerint a választásnál szavazati joggal csak azok bírnak, kik a választók mult évben készült s az 1887-dik évre érvényes állandó névjegyzékben foglaltatnak, s csak azon kerületben, a melyben összeírva vannak Választói jogát ki-ki csak sz. melyesen gyakorolhatja. Az igazolójegyek — melyek a választás alkalmával a választási elnök felhívására előmutatandók, — illetőknek előre fognak kézbesítettetni. A választási eljárás mindhárom kerületben 1887. évi június hó 17-dik napján pénteken reggel 8 órakor veszi kezdetét. Választási helyül kijelöltek: Péterfia és Csapó-utca választókörletre a csizmadia szín udvarán a szicsók áruló helye. Hatvan s Piac-utcai II-ik választókörletre a városbáza. Czegléd s Varga-utcai III-ik választókörletre a megyebáza. A választás vezérletére a törvény 58-59-ik §-a alapján mindenik választókörletre külön elnök jelgző választatott, és pedig: Az I-ső kerületben elnök Tóth Sámuel, jelgző Dr. Nagy Lajos, helyettes elnök Liszka Nándor, helyettes jelgző Simonffy István. A II-ik kerületben elnök Dr. Medve Kálmán, jelgző Dr. Kemény Mór, helyettes elnök Gönyey Károly, helyettes jelgző Dr. Megyesszay Dezső. A III-ik kerületben elnök Buday József, jelgző Gyűgyey József, helyettes elnök Buzás Elek, helyettes jelgző Hanke Emil. A szavazási sorrend mindenik kerületben a következő sorozat szerint állapított meg, ugyanígy a szavazást kezdik az I-ső kerületben Péterfia utcai, a II-ik kerületben Hatvan utcai, a III-ik kerületben Czegléd-utcai választók. A választóknak a választásnál semminemű fegy. vagy bottal megjelenni nem szabad. Képviselőjelöltet ajánlhat a ker. minden választója, ezen ajánlat irásban adandó be a választási elnöknek, ki azt a választási megjelölő napon is átveheti, legkésőbb azonban íly ajánlat felőrával a választás megnyitása után adandó át a választási elnöknek. — Az ajánlattal egyidejűleg minden jelölt részére a szavazatszedő küldöttséghez egy bizalmi férfi jelölendő; szabadságában áll azonban ajánlónak két bizalmi férfit kijelölni, ezen bizalmi férfiak pedig a törvény 64-dik §-a értelmében még egy városi lakost neveznek ki. — Az

ajánló kívánatára ajánlatról térítvény adandó. Kelt Debreczen sz. kir. város központi választmányának 1887-dik évi június hó 4-kén tartott üléséből. Simonffy Imre m. k., kir. tanácsos. központi vál. elnök. Zöld Mihály m. k. közp. vál. jelgző.

*** Örültek.** Nagy népesödület támadt tegnap este a péterfia utcán. Egy azerencsétlen, 2 od éves joghallgató kitörték a téboly jelei, s alig tudták visszatartani attól, hogy kárt ne tegyen magában. Mészáros Kálmán rendőrkapitány a nagyerdőrol jövet, rögtön előhivatta Pallay és Török orvos urakat, s a szerencsétlen lelakására szállítottván, ott az orvosok csilapító szert adtak neki. Míg így foglalatokdokat körülte, az ifju — öltözetlenül — kiugrott az ablakon s elszaladt. A rendőrök csak a kismester-utcai kútnál tudták elfogni. Lakásán egy nyit levelet találtak, melyben arról értesíti Zilahon lakó testvérét, hogy ő már a Dr. Sik János ügyvédi irodájában elég praxist szerzett, így megválhatik a világtól. Ma beszállították a kórházba. Az illető neve: D. A. s egyike volt a legszorgalmasabb joghallgatóknak. — Ma a külsőségre egy örült leányt szállítottak be a rendőrséghez, a ki azonban kísérőitől megszökött s még most sem tudtak nyomára akadni. — Egy iparosan is kitörték a téboly jelei.

*** Öngyilkosságok.** Ugornyai István, a Gregersohn-czég hivataloszája, ezeltől egy héttel a rábizott pénzszelvéből 400 frtot elszikkasztott s megszökött. Azóta vig életet élt, de tegnap, midőn a pénznek nyakára hágott, Mező-Berényben fohé lötte magát.

*** Kinevezés.** A földmivelés, ipar-és keresk. miniszter, Rottler József ösztöndíjas állatorvosgyakornokot a debreczeni földmives iskola ideiglenes minőségű segéd-tanítójává nevezte ki.

*** A z e n e d e t e g n a p d e e g y k e t t e d 11 órakor közgyűlést tartott,** melyen jelen voltak: Szesztina Lajos elnök, Simonffy Emil igazgató, Márton Imre jelgző, Telegdy László, Szell János, Csanak József, Dr. Király Ferenc, Kondor Lajos, Steinacker Sándor, Gólt Nándor, Mayer Emil, Komlóssy Dezső, Sz. Nagy Károly, Gaiger Dezső, Dr. Kemény Mór, Simonffy Sámuel. Felolvasott a választmány jelentése, mely hivatkozik az 1883-ik évi közgyűlés határozatára, hogy az alapszabályok átdolgoztassanak. E javaslat már sok retortán ment keresztül. Felolvasott maga a tervezet, mely lényegben megegyezik a régi alapszabályokkal, csak a szövegezésben és két irányban tér el tőle. Az első eltérés az lett volna, hogy az újított alapszabályok hatályba léptetett alapítványok a hozzájuk kötött jogkedvezményben csak 25 év tartamán belül részesüljenek. E felett hosszas vita keletkezett, azon eredményel, hogy a közgyűlés az új alapszabályok a javaslatát mellőzve a későbbi alapítókra nézve is kimondotta, hogy egyenlő joggal bírnak a korábbiakkal. — A második lényeges eltérés abban áll, hogy külön igazgatóság állítottatik fel, melynek mint zene értőkből álló testületnek feladata leend az intézet szellemi elete felett őrködni. — Jelentősebb vitát keltett fel a 18-ik § tárgyalása, melyben az foglaltatik, hogy kényszerítő szükség esetén a választmány jogosítva van a halasztatlan kiadásokra igényelt összeget az alapítványi tőkéből kölcsönösen képen kivenni, de e kölcsön a következő és feles jövedelméből visszafizetendő. Voltak, kik e rendelkezést egészen kihagyatni, mások a kölcsön

véleményelt összegét 70-ban kifejezett korlátozásához kötni, ismét mások az idézett szöveget változtatlanul fentartatni óhajtottak. M után a következő 19-ik §. elrendeli a tanintézet ideiglenes szünetelését kedvezőtlen körülmények esetén, pl. „ha az egylet bevételeiből a tanintézet költségeit hosszabb időn keresztül nem fedezhetné”, a mikor a töké mindaddig gyümölcsöztesse, end, míg a választmány jelentésére a közgyűlés a tőkét kellőképen felszaporodottnak nem konstatalja: ezen megnyugtató rendszabály megértése után az eredeti szöveg változtatlanul elfogadott. — Általánosságban megjegyezzük még, hogy az alaki tekintetben mutatkozó eltérések korszerűek s az egyleti ügyek kezelését bizonyára könnyíteni fogják.

*** Egyház.** — A debr. ref. egyház tanácssterében 1887-ik évi június hó 8-ik napján d. n 3 órakor iskolaszéki ülés tartott. Tárgy: A közvizsgák vezetéséről való intézkedés és folyó ügyek.

*** H y m e n.** Városunk egyik előnyösen ismert ifja Nánássy Gábor „az első magy. ált. bizt. társaság” hivatalnok Szatmárról a napokban jegyezte el Gáll József kedves és művelt leányát T e r k á t. Hosszan tartó boldogság kísérje az igaz szerelemből kötött frigyét.

*** A t o r n a ü n n e p é l y m e g h i v ó i n a k** szétküldése befejeztetvén, a kik még meghívóikat meg nem kapták, sziveskedjenek az iránti igényüket Dóczy József biz alelnöknel Czegléd utca 2569 sz. a. bejelenteni. A rendezőség

*** V i z s g á l a t o k** A helybeli róm. kath. algymnasiumban az évi vizsgálatok a következő rendben fognak megtartatni: 13-án a hittanból I-IV. oszt. 15-én magyar, latin és német ny. a IV. oszt. 16-án magyar, latin és német ny. a III. oszt. 17-én magyar, latin ny. a II. oszt. 18-án magyar, latin ny. az I. oszt. 20-án történelem, természetrajz, számtan és rajzoló geometria a IV. oszt. 22-én történelem, földrajz, számtan és rajzoló geometria a III. oszt. 23-án földrajz, számtan, rajzoló geometria és szepírás a II. oszt. 24-én földrajz, számtan, rajzoló geometria és szepírás az I. oszt. 25-én tornaszat és ének (d. u. 4 órákor). 26. 27. és 28-án a magántanulók vizsgálatai fognak tartatni. A vizsgálatok nyilvánosak lévén, ezekre a szülöket és a tanügy iránt érdeklődőket tisztelettel meghívja az igazgatóság.

*** H a l á l o z á s.** Hollaender Gyula a debr. ipar és kereskedelmi bank derék igazgatójának Eperjessen lakó atyja, Hollender Leo 83 éves korában meghalt. Az elhunyt a hazai zsidóság újabb történetében a vezérszerpep vitte, elnöke volt az országos kongresszusnak s 1848-han honvéd őrnagy volt az utóbbi időben a főrendi ház újraszervezésekor az ő nevet is olvastuk azok között, kiket a kinevezendők közt emlegettek. A nagy műveltségű s kitünő multtal bíró félfu elhunyt egész Eperjes városa felekezeti különbség nélkül gyászolja.

*** L ö v é s z e t.** 1887. június 5-én tartott lövészet eredményt. Díjat nyertek: legjobb mely lövéssel Veszter István 1 drb 2 forintos tallért, legtöbb körlövessel Dr. Brutman 1 drb 1 frtos tallért.

*** A n a g y t a k a r é k - p é n z t á r** piacz utcai bérházának felépítését (a mi t máris jeleztük) a Gregersen és Fischer budapesti építészeti czég vállalta el, a lehető elő-

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

Na hiszen én szépen jártam.

— Természet után. —

Gróf Teleki Sándortól.

Ha le nem írnám Sári Nagy Ferencz uram személyét, az egész história nem érne semmit.

Sári Nagy Ferencz uramnak édes anyját Sárinak hitták. Innen predikátuma. Azt mondják a ros nyelvűek és különösen Bogyóné, hogy az apja a regiment volt, mert Sári maroktányosné volt Bem alatt: az igaz, hogy Temesvár ostroma alatt született a X dik úteg mellett, nagy ágyuzás között, s onnan van tán, hogy most is nagyot hall. Később kikisérte a csekokieriket Taliánországba hol petecsben meghalt s Monzában eltemették.

Sári Nagy Ferencz a regimentre maradt, egy darabig ő volt a nagy dob kutyája, süketsége nem engedte, hogy a császárt szolgálja, sokat kőborolt a nagyvilágban, haza került, itt elvette özvegy Bihari Mihályt és fél telkét. — Most a nagy-utca végén lakik, elhető állapotban volna, ha nem lenne részeges s lenne mit a tebbe aprítani, így azonban egyik végét köti a másikhoz s eldegel ahogy lehet, szűken és szegényesen, mint ha csak zsellér ember lenne másnak a fundusán.

Eredeti alak; a tanulmányozó festő azt mondaná: enye de jó pofa! de hát még a termete? Nürenbergi fabáb nagyban, mely szájjával tőri a mogyorót, sűrűborzas csepű haj, mely alacsony és keskeny homlokát fűdi félreálló nagy konya szőrös fülek, lapos pisze mongol orr, kiálló alsócsontok, melyek Sámsonnak a filiszteusokkal harczára emlékeztetnek; kis szürke homályos halszemek, kefére nyírott tuskés dszbe vegyült szakál és bajusz s ak kora egészen csorba szája, hogy az ember csodálkozba esik, hogyan férhet el ayon a kis

lón; rövid vastag nyak, széles mell, aránytalan hosszú karkok, keskeny kerek hosszú vékony ujjakkal, X alakú lábszárak, nagy széles teletalpu lapos lábak; aki figyelemmel végignéz Sári Nagy Ferencz uramnak kénytelni igazza adni Vogtnak, Darvinnak. Ezen eleven okadatolás előtt nincsen vitakozás. Öltözete rövid szürke aba posztó vadászakabát, zöld hajtókával és szegélyezéssel, rézgombos lovagló nadrág, mely vilaha fehér volt s telen ugyl, mint nyáron nániás szalmakalap. nyáron meztláb, őszszel bocsokorban télen fecskejövésig hosszúsáru ószeren vett fejelt csizmák, jól megtörmve rozszalmával.

Részeges paraszt embernek nincsen jelleme, temperamentuma attól függ, hogy mennyi pálinkát ivott meg, verálkatat a zsidó szabályozza, s hitelre határoz a felett, hogy kedélyes örjögő, vagy elbutult legyen — Sári Nagy Ferencz tanulmányoztam, j zanon ostoba, félrészegen józan eszű és még mulatságos is; nem dador, a szavakat helyesen alkalmazza, képekben beszél, s bibliából idéz, ilyen állapotában olasz szavakat is használ s vissza emlékszik fiatal korára, utazásaira, kalandjaira; részegen egy elbutult eleven husdarab, egy gondolat nélküli tántorgó emberbarom, egy üres test, melyben csak pálinka van, s az embert megöli beune az alkohol.

Ma egész delután dörgött villámolt s csorgott a zápor eső, mint Medárd napja körül a havasok a Rozsály, a Guttin, a Czibules teteje teljesen ellepve hóval, jobban mint tél derekakor, a patakok zuhogva rohannak lefele, a folyók kiáradnak s a mezőket ellepte az érvize s a földnek árja van, az alba egy pelyhe hó sincsen, a hegyek egészen fehérek.

Mi fog történni Szeged táján, ha ilyen ez minálunk?

Csorgott az eső s a nap fényesen kistűtött. Ritka dolog, hogy márcziusban verje az őrőd a feleségit Fekete karcsyon volt, de fehér a husvétünk, nagyon kevés takarmá-

nyuuk termelt tavaly s most üres jászol mellett kérdődik a jószág, s hol van még szent György napja?

A nyugati szél éjszakára fordult, fuj, szivit, s keservesen hasit mint jó elesre fent beretva, az egész láthatáron egy darab sürt vastag szürke felleg mely majdnem a földön hasal, a bércekek, hegyek havasok el vannak fődve, s az egész tájat a nagy szürke felleg takarja; a dörgést villámolt havazás követi — de bolond egy idő — nagy pelyhekben daravál vegyülve kavargóva hull, s ahogy földre ér rögtön elolvad, csak is a fák ágain marad meg, melyekre a szél odalapítja, s rá fagy. A Lápos vize kiöntött, s árja szemlő mást nő. Ha így tart Katalinfalva viz alatt lesz, s mi történik akkor a szegény emberrel ilyen fanyar időben? A verkereszt ugyan nem segít rajtok. Le indultam Katalinfalvára, járkelt ember jó tanács gondolám, ténlendhetünk egyet a dolgon A paraszt asszonynepek érzelim kifejezése az obégatás, s ha nem lenne meg a magyar nyelvben a jaj! jaj! jaj! minden tragikumá elveszne Láttam én már olyan vén paraszt a szonyt, ki örömeben jajgatott. Katalinban is nagy volt a sirás, jajgatás és obégatás, szép szóval a görömba beszéddel lecsillapítam őket, s betiltot am Bekénének, hogy a drága kendermágy tyukjának kora halálát elveszte előtt ne zokogja Esteledni kezdett, a szél fuvása megszűnt, s vele a havazás, az árviz apadni kezdett s látszott, hogy medre felé tart, s a milyen hirtelen jött, olyan szaporán távozott; nem volt ok mitől tartani, haza fele indultam.

Katalinfalváról Koltóra az ut egy ugrás Borsi egy vak csizmadia egy negyedóra alatt megárgja, lassan kellett ballagnom, mert nagy volt a sár és nagy sötétség a mint a kis hidhoz érek valamit látok előttem fehérleni, meg-szólítám, s kérdem:

— Ki ragyog ott ebben a sötétségben avval a fehér gubával?

— Na hiszen én szépen jártam; lón a felelet.

— Kend az Sári Nagy Ferencz uram, be van-e rugva?

— Na hiszen én szépen jártam.

— Azt kérdem be van-e kend rugva?

— Ugy felig.

— Jól van, ugy beszélhetünk, hát hogyan járt kend szépen?

— A mint a láposi nagy hidon keresztül jövök az országútra, két ember jön velem szembe az egyik hajszra s másik csára tart, én közbül egyszerre csak hallom, hogy csattan, engemet ütöttek pofon, amint gondalkodom, puff! — tufelől, — én csak gondalkodom, újra puff! s ugy összevissza pafaztak, hogy nem lát a szemem. Mikor aztán megunták, kirántották a gubát a nyakamból s bevágtattak az ut árkába.

— Hát aztán kend mit csinált?

— Hát gondalkodtam, — aztán lementem az ut árkába, felvettem a gubámat, — és most busalak.

— A kend szomorúsága nem segít a bajon, jöjjön föl kend hozzám, adok valami orvososságot. Nálam a lámpa meg volt gyujtva s a kályhában pompásan égett a tűz; Sári Nagy Ferencznek arca nagyon meg volt dagadva; megszántam szegényt, de nem állhattam meg, hogy ne kaczagjak, mert semmi sem nevetésgesebb, mint a tragi-komikum, engem egy Shakespeari darabban egy bögő komédiás, ki megjelenik és leugatja a csillagokat, sokkal jobban megnevettet, mint Vizvári barátom

Borszeszt hoztattam és kámförpört, amint a kámförpört a borszeszbe akarom tölteni, azt mondja Sári Nagy Ferencz.

— Tán jobb lesz az anélkül a fehér nélkül.

— De már csak tegyük bele azt a fehéret.

nyös
része
lyik o
mellőz
bizton
tekint
összvá
zóval
czég s
siker,
hogy
választ
dobb f
érdeke
figyel
detét
befejez
*
napi he
neve
s e hel
*
nek nev
dottak
Kálmán
urak. M
gosan tí
el a „D
hogy a
erre vo
csak eg
azok, a
jelöltje
magyar
melylye
ségnekt
lönbözik
*
vadász-t
disznóra
*
ány —
ségi, a
czi tem
öngyilk
mindake
ör bekis
*
g y ü l e
ifjusági
az érde
pünkösdi
A debrec
Grünvald
kovics J
nyitotta
gyűlés el
Alelnökö
czér Balá
(Győr), S
J e g y z
József D
Sarkady
P o k o r
polgárme
roly meg
iparos if
Ivánkovi
müködsé
segélypen
az orsz.
hozott ha
vita után
részt az
*
egyét, az
gyan volt
*
urat, —
találkoz
ma dja
az ám es
Erre a
pálinkát
van négy
kem van
tük a 10
is előre
csütre n
asztán ava
*
dom, avat
*
Má
az idő
kistűtött,
rálmi; a
nyesen s
tavaszsz
Be
mellett t
*
lem alyat

Arverési hirdetemény

Debreczen sz. kir. város tanácsa részéről közhírre tétetik, miszerint a város tulajdonát képező következő földek: u. m.

- 1. A Gillányi katonai laktanya és Boldogfalvai kert közt, illetve a laktanya nyugoti végében a Boldogfalvai kert északi részéig nyúló 5 hold legelő föld, f. 1887. évi október 1-étől 3 évre;
2. a Kis-pércsi ut keleti oldalán, a volt czúkor gyár, most már árúraktártól kifelé — eső mintegy 68 hold földterület f. 1887. évi April. 1-étől, 3 évre;
3., a Homokkert és faraktár közt fekvő egy hold föld f. 1887. évi April 1-étől 3 évre;
4. a Hadház felé vonuló vasút mellett a 128-ik és 129-dik számú őrházaknál lévő mintegy 2866 ööl föld, f. 1887. évi april 1-től 3 évre.
5., Belső-guti 15 régi boglyás Czeglédi József-féle kaszálló, f. 1887. évi oct. 1-től, 3 évre.
6., A csapó utcái 682. sorszámu ház 3 hold és 1050 ööl ondódi külső földje és végre
7., Az olajtű keleti és nyugoti oldalain legeltetési jog, f. 1887. évi april 1-től 3 évre, a városház nagytermében f. 1887. évi június hó 22-ik napján, d. e. 9 órakor, nyilvános árverésen — a város számvevő hivatalánál megtekinthető feltételek mellett — haszonbérbe fognak adatni.

Miről az árverei néi óhajtok azzal értesítettnek, hogy a jelzett feltételekben foglalt kikialtási árak 10% kát bánatpénzül, az árverelő bizottság kezéhez letenni tartoznak.

Debreczen, 1887. május 31. A városi tanács.

MATTONI

ERZSÉBET SÓSFÜRDŐJE gyógyhely Budapest (Budán.) Idény május 1-től szeptember 30-ig.

A gyógyhely keserűvíz forrással (ívó és fürdő gyógyvíz) legjobb sikerrel használható: a belek bántalmánál, alhasi és általános vérbőségénél, és az ebből keletkező nemesebb szervekhez való vértörlésnél, verőczeri pangások esetében, aranyérvénél, máj- és lépbetegségeknél, köszvényénél és végre női betegségeknél.

Egészékes fekvés, tiszta üde levegő. 60 kényelmes lakszoba, jó vendéglő, többnemű szórakozás. Pontos közlekedés a fővárossal állomásozó társasokcsin, reggel 5 órától kezdve. Rendelő orvos dr. BRUCK I. (lakik: Budapest, vigadó tér bizosít. épület.) Tulajdonos: MATTONI HENRIK.

megállapodásai, kötelességei és kötelezettségei érintetlenül hagyatnak.

Budapest monografiája tudós írójának Salamon Ferencnek az eredeti szerződésben kikötött munkadíj felül közgyűlésileg megszavazott 5000 frtot a kormány mint tudjuk nem hagyta jóvá, hanem ez újabb 5000 frtra néve külön szerződés kötését kívánta.

A tanács tárgyalta e leiratot s a külön szerződés kötését teljesen céltalannak jelentvén ki, elhatározta, hogy a közgyűlésnek az előbbi határozat fentartását javasolja. A trónörökös könyve. Az „Oszták-Magyar Monarchia irásiban és képen” című vállalatnak 37-ik füzeté hagyta el a sajtót. E füzet a Magyarországról szóló rész 9-ik füzeté, benne a történelmi rész tárgyalása véget ér. Hazánk történelmének a jelen századbeli állapotát találja benne az olvasó Pauler Gyula és Jókai Mór előadásában.

Pauler az ország fejlődésében korszakot alkotó 1825-iki országgyűlés előtti viszonyok rajzával végzi Jókai (reméljük, a nálam már megszokott... alopassággal) a népmisei részt — A történelmi részt tárgyalva után Jókai Mór megkezdi „A magyar nép” című, több alszakra osztott nagyobb terjedelmű cikkeit, a melyből ezuttal „A magyar nyelv sajtóságai”-ról találunk egy részletet. Ezután következik a második alszakas: „A magyar nép eredete, alkata, hősi indulata.” E füzet is gazdagon van illusztrálva. Vegyes hírek. Makó Lajost a budai szinkór igazgatóját a népszínház igazg. három évre szerződtette. Makó a legjelesebb comicus színészek egyike s így szerződtetése nyereség a népszínházra nézve, melynek kötelekebe az öszel lép. — A budapesti színtanoda operai és drámai növendékei, évek óta nem tapasztalt sikerrel fejezték be nyilvános, gyakorlati vizsgáikat. — A kolozsvári nemzeti színházhoz az első rendő tagok közül az új igazgató által eddig szerződtetve lettek E. Kovács Gyula, Szentgyörgyi István, Iványi Jenő, Krasznai, Gerő Lina s Serédi Sarolta. — A nemzeti színház tagjainak expedíciója Békés-Csabára mint onnan táviratilag értesítetik, nem marad el, mert a bérlet várakozáson felül fényesen sikerült. — A zeltévedt barányka” cz. bohózatot, nagy sikerrel adták elő a budapesti népszínházban.

Közgazdaság

Sertősvásár. A kőbányai sertéske-rek. csarnok távirata. — J u n i u s 4. Az üzlet élénk. — Magyar uralású öreg nehéz 48.—49.—frtfg magy. urass. fiatal nehéz 50.—51.—frtfg, magy. urassági fiatal közép 50.—51.—frtfg, magy. urass. fiatal könnyű 50.50—51.50 frtfg, magyar szedett nehéz 47.—49.—frtfg, magyar szedett közép 49.—50.—frtfg, magy. szedett könnyű 48.—51.—frtfg, romániai átmeneti bakonyi nehéz —.—frtfg, rom. átmeneti eredeti közép —.—50.—frtfg, szerbiai átmenet nehéz 49—49.50 frtfg szerb. átmeneti könnyű. —50.—frt. hízó a vasutról másszávalva —.—frtfg, hízó 1 éves élőszuliban 46% hízó két éves élőszuliban 30.—36.—frtfg, makkos sertés élőszuliban, 46% levonással frtfg. Az árak hízalatt sertésenként páronként 45 kgl. és 1%-os levonással métermázsánként értendők. Romániai és szerbiai sertésenként, melyek mint átmeneti adatok el a vevőnek, darabonként 4 arany várm felében megtérítetik.

Apró cseprő.

Midőn valamely vígyúny telj sül, rendszeren egy csalóddással lettink gazdagabbak és egy reménnyel szegényebbek.

A magányban sokkal több a kisértés, mint a nagyvilágban.

Az ész véges, az ostobaság végtelen. Wohl Stefánia.

Felelős szerkesztő Gáspár Imre Kiadó Kutasi Imre

Huzás már e hó 24-én. Kincsem a 1 ft Sorsjegy 10 ft csak. Főnyeremény készpénzben 50.000 FORINT. 10.000 ft, 5000 ft 20% levon. 4875 pénznyeremény. Kincsem-Sorsjegyek kaphatók A magyar lovaregylet sorsjegy-irodájában: Budapest, vaczi-utca 6. sz. Valamint kiadó hivatalunkban is.

nyós feltételek mellett; minek folytán az egyes részletekre tett ajánlatokat — ha bár némelyik olcsóbb lett volna is — az igazgatóság mellőzte, annyival inkább, mert egy a kivétel biztonsa, mint a határidők pontos betartása tekintetében, mindig több garantiát nyujt egy öszvállalkozó, mintha 10—12 külön vállalkozóval kell bajlódni. — Egyébiránt a Gregerson cég solid hírneve és eddigi vállalatainál elért siker, már elegendő kezességet nyujtanak, hogy öszintén gratuláljunk a takarékpénztár választásához, — melynek egyik legkiemelten döbb feltétele az is, hogy a helybeli iparosok érdekei melegen ajánlattak a vállalkozó cég figyelmébe. — Az építkezés e hó folytán kezdetét veszi s a jövő év július 1-ére teljesen befejezve lesz.

*Hibaigazítás „Vallási harc” cz. tegnapi helyi hírnk végére, dr. Bakonyi Samu neve — nyomdai tévedésből aláírásnak jutott s e helyett dr. „Samu” szedettet.

*A „Debr. Ell.” ismét „régí verki”-nek nevezi azt, a mit pártunk színe előtt mondtak el vasárnap a mi jelöltjeink, Thaly Kálmán, Mezei Ernő és Váillyi Árpád urak. Mondanunk sem kell, hogy ezen országosan tisztelt egyének magaslataig nem hatnak el a „Debr. Ell.” zengedezési és a nélkül, hogy a „Debr. Ell.” mostani, vagy későbbi erre vonatkozó fejtegetéseire sulyt fektetnénk, csak egy kis dolgot jegyzünk meg. Azt, hogy azok, a kik a „Debr. Ell.” pártjának itteni jelöltjei, egy hanggal sem vétenek azon minden magyar embertől elvárható tisztelet ellen, melylyel a függetlenségi eszmének pártkülömb-ség nélkül tartozunk a „Debr. Ell.” ebben kü lönbözők pártjának jelöltjeitől.

*Vadászat. Csütörtökön a guthi vadász-társulat hajtó-vadászatot rendez vad disznóra.

*Öngyilkossági kísérlet. Két leány — egyik Katona Eszter nevű debri illetőségű, a másik kabai — ma d. e. a czepléd utca-i temetőnél levő u. n. „czigánykut”-ba öngyilkossági szándékból beleugrott, — de mindakettőt élve kihúzták s a 12-ik sz. rendőr beakiserte őket a városházára.

*Iparos ifjúsági vándor gyűlés esküállitás. — Az iparos ifjúsági egyletek VII-ik országos vándorgyűlése az érdekelte egyletek élénk részvételével mellett pünkösdi napjain tartatott meg Losoncban. — A debreczeni egyletet e vándor gyűlésen Grünvald József képviselte. A gyűlést Ivan Kovács János, a szegedi vezéregylet elnöke nyitotta meg, kinek ajánlatára a vándor gyűlés elnökül Ráth Károly választatott. Alelnökök: B u s b a k Ádám (Losonc), Kren-czer Balázs (Szolnok), Bejezi József (Győr), Szilágyi Mihály (Veszprém). Jegyzők: Kabók Imre Szeged, Grünvald József Debreczen, Draskóczy Ede Losonc, Sarkady József N. Varad A gyűlés diszelnökévé P o k o r u y Gusztáv, L o s o n c z város polgármestere választatott. Mintán Ráth Károly megnyitó beszédét elmondotta utalva az iparos ifjúsági mozgalmak nagyfontosságára, Ivánkovics János jelentést tett a vezéregylet működéséről, s ennek utána előterjeszti a segélypénztárak rendezésének ügyét, ajánlván az orsz. iparostületi értekezletet e tárgyban hozott határozatának elfogadását. — Hosszas vita után, melyben számos vidéki küldött vett részt az előterjesztés elfogadatott. A Gelléri

— Fere cz gazda! Kortyintson kend egyet, aztán beszélje el az egészét, hogy hogyan volt?

— Hát, — kérem alássan a nagyságos urat, — hát Nagybányáról jöttem, a hegyen találkozom a tizenkettős utkaróval, azt mondja hogy nagy a víz; én is mandam, hogy az ám es néztük a tengervízot arra azt mandja: Erre a ok nagy vízre, jó volna egy kevés pálinkát inni én azt mondom, hogy nekem van négy krajczárom, ó meg azt mondja nekem van hat, visszamentünk a Cifrába, letettük a 10 krajczárt, mert hát neki is, nekem is előre kell fizetni; Kaja-Kajza zsidó becsültre nem ád, non credito, behörpintettük, aztán avanti.

— Avanti! a pofonig; a többit már tudom, avanti haza s használni az orvossgót. — Megyek; de a derekam nagyon fáj. — Hát azt is ütötték? — Arra nem gondalkadtam.

Másnap jókor felébredtem, felkeltem, az idő kiderült, s ismét elborult a nap kisütött, s újból elhomályosult, elkezdett ferenylen; a szél megindult, s a nap megint ferenyesen sütött: mint az idő, — változó tavaszszal.

Benéztem Sári Nagy Ferenczhez, asztal mellett ült, s itta a kámforos borszeszt. — Hát kend mi a fenét csinál? — Gyógyitom magamat. — Hiszen az nem inni hanem kenni való. — Azt mandta, hogy arvaság. — Hogyan aludt az éjszaka? — Egy cseppet sem. — Fáj? — Nem. — Miért nem aludt? — Gandalkadtam. — Mi a veszekedett menykón? — Csak azan, hogy kik bánhattak velem alyan szépen.

Mór által előterjesztett iparos ifjúsági egyletek minta alapszabályai elfogadatnak, s azon az ezután alakítandó ifjúsági egyleteknek mint elfogadandó minta ajánlatni fognak Grünvald József azon indítványa, hogy a vándor gyűlések ezután három évenként tartassanak, elfogadatott ugyan, de mivel Győr város képviselő testülete a legközelebbi vándor gyűlést 1889 évre már meghívta, ennek folytán a legközelebbi vándor gyűlés két év múlva tartatik meg, az ezutánaki időközé a szükséghez képest kiterjeszthető. A vezér egyleti teendőkkal a jövő vándor gyűlésig újból a szegedi egylet bizatott meg. Grünvald József azon indítványa, hogy az iparos segédek az egyes iparhatóságok által az iparos ifjúsági egyletekbe való belépésre felhivassanak és ösztönöztesse, elfogadatott A vándor gyűléssel kapcsolatban rendezett munkakiállítás is eléggé jól sikerült. — Részt vett abban mintegy 560 kiállító Debreczenből egyetlen czépez segéd Szilágyi Gábor állított ki tárgyalókat, ki a bíráló bizottság által csinos és jó munkájáért arany oklevéllel lett kitüntetve. — Losonc város polgárai kiváló szívelvességgel és vendég szeretettel fogadták a vidéki küldötteket, kik a vándor gyűlése emlékének megörökítésére csoportosan lefénképeztettek magukat.

*Elvesztett egy sárga-bőr szivar tárcsa s egy 14 águ két a díszegyet utaz. A megtaláló legyen szives e tárgyakat szerkesztőségünkbe behozni, hol illő jutalmat kap.

*A csirke ölésnek egy figyelemreméltó módjára tesz figyelmessé a „Magy. Föld.” s ez abból áll, hogy az állat kézbe vétetvén, a bal kézzel két szárnya alatt összefogjuk s fejét lefelé tartva, a jobb kéz hüvelykujjával az állat nyakcsigáját a tarkónál megroppantjuk, úgy hogy a gerinczvelőt itt szétszakadjon. E művelet által minden hang nélkül egy perc alatt kimult az állat s e mellett külsőleg semmi sérülés sem jön létre rajta. Az illető, ki e műveletet bemutatta, egyik itteni baromfi-export-üzlet főnöke, s mint állítja, töle mind ily módon leölt állatok küldetnek, külföldre mert kivált Angliában csak ily módon leölt baromfi fogadnak el. Ter mézetesen ez uton minden vér benne marad az állatban s ez által annak tápértéke növekedik, de fontosabb az, hogy mivel így az állatban semmi külső sérülés nem jön létre, az tovább megmarad teljesen romlatlan állapotban. E művelettel meg másik nagyobb fővárosi baromfi kereskedő is jelen levén, részéről is azon tapasztalatát nyilvánította, hogy e módon leölt baromfiak jobban elállnak, mivel a hosszabb utra indított aprómarchakon a romlás mindig ott kezdődik, a hol a vágás alkalmával a vérkifolyás történt: s többször tette azon tapasztalatot, hogy míg a metszett baromfi már 3—4 nap múlva szagot kapott, addig a gerinczcsigolyák szétszavarása által megölték (tehát nem fojtottak) még egyszer annyit ideig is épen maradtak.

*Nyilvános köszönet. Mindazon jó rokonaink és jó barátaink és különösen a városi tisztviselő urak, kik felejtethetetlen jó férjemnek végtes-tesség-tételen megjelentek, fogadják hálás köszönetemet. Özv. Gyulay Józsefné.

*Ausztriai különlegesség. Harminczévi tapasztalat bebizonyította, hogy egyedül Moll valódi Seidlitz-pora használható eredménnyel minden emésztési nehézségekből eredő gyomor fájalmaknál és székrekedésnél. Dobozenként egy ó. e. frtért kapható Széküldés naponta utánvét llet A. Moll cs. kir. udv. szállító, gyógyszerész által Bécsben, Tachlauben 9. A vidéken minden gyógyszerháza és fűszerkereskedésben, határozottan Moll készítménye ennek gyári jelvényével és aláírásával kéréndő.

*50 000 forintra rug a Kincsem-sorsjáték főnyereménye, melynek még ezenkívül 4874 nyereménye van, s ez által rendkívül kedvező nyeremény-kilátást nyujt miért is nem mulasztóhatjuk el t. olvasóink becses figyelmét e sorsjátékra különösen felhívni.

Hazánk s a külföld.

*Eperjes kára. Eperjes városi közgyűlése négy bizottságot küldött volt ki a tűzkárak megbeszélésére s öszveírására. Ezek most elkészültek a nagy munkával s az eredmény az, hogy félmillió forint megtérítetlenül elveszett. Az öszves tűzkárok ugyanis 824,692 frt 47 kr-ra ragnak s ebből csak 320,581 frt volt biztosítva.

*Rövid hírek. Czeglédén a ref. egyházközség ma az elhunyt Dobos helyébe Takács József, pándi ref. lelkeszt választotta meg. — Kossuth Lajos arcz képét, a mult kedden leplezték le, Miskolcz város közgyűlésén Kun Bertalan ref. püspöknek ez alkalommal elmondott beszédét, külön is lenyomatják — A párisi leégett „Opera-Comique” felépítését legközelebb megkezdik.

Muzsák.

*A színész konzorciumo-k. A „Színpa” után több lap közölte hírképen, hogy a minisztérium eltörölte a színész konzorciumokat s ilyeneknek a közp. igazg. tanács ismételt fölterjesztésére sem adott engedélyt; több felelősséget látván mind a hatóságok mint a sokféle igazgatásban E hírről szemben a „Színész Lapja” most kijelenti, hogy a minisztérium a konzorciumokat nem törölte el, mert habár az engedélyek egyesek nevére állítatnak is ki, a kik a hatóságokkal szemben egyedül tekintendők felelősöknek, de a konzorciumi tagok egymás iránti viszonyai,

MARGIT

GYÓGYFORRÁS, MAGYAR SELTERS

Vegyelmeze a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szén-dioxid, de gazdag, félig csekélyebb jelenléte megőrzi a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szén-dioxid gazdagsága a gyógyhatásnak alkalmasságát a beteg testre: be való gyors és biztos felvételét szolgálja. Ezen tulajdonságának köszönhető a Margit-forrás azon kiváló előnyé is, hogy a hol szabadszásvárta'omban erősebb ásványvízek, mint a selters-gleichenbergi, tüdőbajokban, különösen tüdővérzéseknél már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használhatók.

A tüdőbetegek kímélő gyógyításában, különösen a legújabb Gőrborsdorfi-hártd, Dr. Navrátil, Dr. Poór, Dr. Kéty, Dr. Barbás; Bécsben: Dr. Hamberger, Dr. Duschek s. b. a legjobb eredménnyel alkalmazzák a légző-, emésztő- és húgyszervek általános hurutos bántalmáinál.

Mint ivóviz

präservatív-gyógyszernek bizonyult legközelebb Triest-Flumében KOLERA megbetegedés ellen a

„MARGIT” borral használva a legegészségesebb ital!

ÉDESKUTY L.

Ugyszintén kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

Rezső trónörökös Ő cs. és kir. Fensége a kiviteli cikkek bécsi mintájára a krondorfi savanyvizet a következő szavakkal tüntette ki: „Ez az a jó krondorfi. — ritkán hiányzik asztalunkon!”

Debreczen és vidéke tisztelt közönségéhez! A gyógyevad beállítását felhívjuk figyelmét a hírneves

KRONDORFI SAVANYVIZRE

Koronahercegné Stefania-forrásra mint a legmegbízhatóbb gyógyszerre köhögés- és rekedtségnél, nyeldekli-, tüdő- és gyermekhurtnál, valamint az alsótest bántalmánál Borral vegyítve a legfelségesebb ital!

A krondorfi savanykút magyarországi főraktára SCHWIMMER és KELL, BUDAPESTEN.

Főraktár Debreczenben: CSANAK JÓZSEF czégnél.

Stefania koronahercegné Ő cs. és kir. Fensége foudvarmestere: Ő cs. és kir. Fensége a koronahercegné örömmel vett tudomást a „Korona-hercegné Stefania-forrás” kele. dőségeről. Pálffy s. k.

MOLL SEIDLITZ POR

Tavaszi gyógyítás.
Nyári gyógyítás.
Őszi gyógyítás.
Téli gyógyítás.

Csak valódi, ha minden dobozon a gyárjegy egy sas és MOLL A. sokszorosító cég nyomata átható.

Ezen porok gyors gyógyhatása makacs gyomor- és bélbetegségek, emésztési nehézségek, altalajok, gyomorgörcs, dugulás, májgy, vértelenség, aranyér és a legkülönböztetebb női betegségek ellen évtizedek óta folytonosan növekedő elismerésben részesül. — Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.

Raktár a Magyarországon minden nevezetesebb gyógyszerárban. Csak Moll-féle készítmény kérendő.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Naponta székfűrés utánvétel. 2 doboznál kevesebb nem küldetik.

Köszönőirat MOLL A. urhoz Bécsben.

Új foglalkozásommal fogva az ön Moll-féle Seidlitz-porai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mindenkorra a Zvánok érte szívvelyes „Isten fizesse meg”-et; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel
Steinko Jan. F. lelkész Honnenschlag-ban.

MOLL-FELE FRANCIA BORSZESZ ÉS SÓ

Legjobb bedörzsölő szer
köszvény, csusz
és minden meghűlési betegségek ellen.

Csak valódi, ha minden üveg MOLL A. védjegyét és aláírását viseli.

Köszvény, csusz, mindennemű testzsugargatás és benuálásnál; burogatás alakjában minden sérelem és sebél, daganatok gyuladásánál. Belsőleg vízzel vegyítve rögtöni rosullét, hányás, kolika és hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 80 kr. o. é.

Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerár és ásványaru kereskedésben. Csak Moll-féle készítmény kérendő.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Elismert és MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.

Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magamnál.

Mély tisztelettel
Hornof, lelkész Micholup-ban

SWADLO FERENCZ BUDAPEST.



Gyára:
VII. her. alsó erdő-sor
3. sz.

Ajánlja szabadalmazott, zajtalan, önmagukat felhúzó záredőnyeit

hullámozott aczélemezű; továbbá szabadalmazott Blazieck- és Brecka-féle tölle és szel-
őztelési

valamint központi-fűtési berendezéseit.

Saját szabadalma szerint, egy vagy több helyiség számára; mely utóbbiak különösen új építményeknél iskoláknál, kórházaknál, stb. szellőztetéssel, vagy szellőztetés nélküli, igen célszerűen alkalmazhatók.

Ajánlja továbbá valamennyi az építési szakmába tartozó munkáit u. m. épületi-, mű- és szerkezeti lakatos munkáit.

Mintakártyák és költségvetések, ingyen és bérmentve.



Karancsalja. Baglyasalja.

ÉSZAKMAGYARORSZÁGI

EGYESITETT

köszénbánya és iparvállalat részvény-társulat.

Ajánljuk kitünő minőségű hazai köszönterményeinket

gyári, gazdasági és házi czélokra

a legjutányosabb árak mellett. Rendelvényeket kérünk központi irodánkba Budapest, Erzsébetter 3. szám alá intézni.

Az igazgatóság.

Szives megfigyelésül!

Fzrszer és ezerszer jonak bizonyult és orvosi tekintélyek, valamint számtalan magánszemélyek bizonyítványai által kiténtetett készítmények.

Dr. MILLER mohnövényedve meglepő hatással van köhögés, rekedtség, torokfájás, elnyálkásodás, keletkező gümőkör, egyáltalában a légzési szervek minden bántalmáival ellen.

Tégelyben gyermekek és felnőttek számára. Egy tégely ára 50 kr. o. ért.

Dr. MILLER védbalszama görcsök ellen. Ezen balszam a gyomor és belék nyak-hártyára erősítőleg és étetőleg hat, a máj kiválasztásait elősegíti és kitünő szélhajtó szer. Sikeresen alkalmazható és különösen ajánlható gyomor-fájásnál, gyomorgörcsöknél, a gyomor-puffadtság, hányásnál, hasmenésnél és szélörvénél. Kólikánál hatása majdnem rögtöni. Jótékony hatása továbbá váltóláz és minden más hosszabb ideig tartott kimerítő betegségek utáni fellábadozásnál, mivel az étvágyat gyarapítja és az emésztést nagyban elősegíti. — Ezen kitünő szernek különösen fájóhelyen egy háztartásban sem kellene hiányoznia.

Egy üveg ára 1 frt 50 kr. Fél üveg 80 kr. o. é.

MILLER tyúkszem-balszama. Csakhatatlan szer tyúkszemek, szemölcsök és fájdalmas bőrkeményedések ellen. Kitünő hatása folytán ezen szer napról-napra növekvő keresletnek és elterjedésnek örvend.

Netalán előforduló hatás nélküli utánzásoktól való megóvás végett kérek mindenki csakis MILLER tyúkszem-balszamat kérni. Ára egy skatulyában lévő üvegesnek, használati utasítással együtt 60 kr.

Beküldetett.

Miller J. gyógyszerész urnak Brassóban. Örömmel konstátálom, hogy mindkét készítménye mohnövényedve- és tyúkszem-balszama, ugy nálam, mint nőmnél pompásan bevált. Várakozásomon túl megelőztem a sikerrel. Steruberg (Morvaország) ápril 2-án 1885. Schwarz Gusztáv kereskedő.

Az összeg és 10 kr csomagolási költség előleges beküldése után a készítmények bárhová postabérmentesen szállítanak. Két doboznál kevesebb nem küldetik.

Központi küldeményezési raktára Miller J. gyógyszerész Brassóban. Valódi minőségben mindenkor kapható Debreczenben: Stenczinger K. B. Csatan; Kugel és Bartók L. fűszerkereskedő uraknál; Miskolczon: Dr. Rác György, Szabó Gyula és Kurucz János gyógyszerész uraknál; N.-Károly; Kerekes Bertalan; Nyiregyháza; Fábry Gusztáv; Szathmáron: Schwarz A. mint fűszerkereskedő uraknál

Friss idei töltésű, Bártfai, Bikszádi, Bilini, Borszéki, Budai, Csizi, Czigelkai, Carlsbadi, Eger Ferencz forrás, Emsi, Gieshübl, Gleichenbergi, Halli, Ivándai, Koritnyitzai, Lipiki, Luhi Erzsébet és Margit, Mohai Agnes, Marienbadi, Parádi, Püllnai, Preblai, Rohitschi, Salvator, Seltersi, Szolyvai, Szulini, Suidschitz, Szliacsi, Kron-dorfi ásványvizeket.

Kész olajba törött festékeket minden színben. Len-kenczét (firniszt) Szobapadló fényaszt

Ermelléki ó hegyi boraimat a legtisztábban kezelve, üvegenként, ugyszintén hordószámra, 1 literes üveg nélkül 26 kr. 1 fél literes üveg — üveg nélkül 13 kr. Hordó számra 100 liter 20 frt, üres üvegek 10—5 kr-al váltatnak vissza, ajánl

Rickl József Zelmos Debreczen. Köszén-kátrányt legjobb minőségben zszindely és deszkatekők behuzására, mely által azok tartóssága kétszeres hosszabb, továbbá czulapok, melyek a földbe ásatnak, kerítések s gazdasági eszközök befestésére, hordókban á 50 és 200 kiló súlytartalommal; továbbá saját gyártmányu COAKSOT (pirszén) kovácsok és lakatosok részére, ajánlja, jutányos árak mellett a légszszgyár igazgatósága Debreczenben.